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Nutzung der E-Mail-Adresse für das digitale ProfiTicket 
Die im Personalabrechnungssystem KoPers hinterlegte private E-Mail-Adresse wird an die S-Bahn Hamburg GmbH übermittelt, um Ihnen die für die Aktivierung des digitalen ProfiTickets erforderlichen Informationen zuzusenden. 
Ist in KoPers keine E-Mail-Adresse hinterlegt, erhalten Sie die Aktivierungsinformationen per Brief an die in KoPers hinterlegte Privatadresse. 
Stimmen Sie sich bitte ggf. mit Ihrer Personalabteilung ab, wenn Sie eine bereits mitgeteilte E-Mail-Adresse aktualisieren möchten, Ihre private E-Mail-Adresse nicht an die S-Bahn übermittelt werden soll oder Sie erstmalig eine E-Mail-Adresse erfassen lassen möchten.
Der Vertrag wird mit der S-Bahn Hamburg geschlossen, das Fahrgeld wird monatlich von den Bezügen einbehalten. Den Nutzungsbedingungen stimmen Sie im Rahmen des Ticketaktivierungsprozesses zu. 


Das Deutschlandticket ist bundesweit im Regional- und Nahverkehr für die 2. Klasse gültig. Die 1. Klasse sowie die Mitnahmeoption für das Wochenende können flexibel über den hvv hinzugebucht werden. Für weitere Informationen und Fragen zum Deutschlandticket wenden Sie sich bitte an den hvv bzw. die S-Bahn Hamburg.

Für die Verarbeitung Ihrer Daten in dem Abrechnungsverfahren der Freien und Hansestadt Hamburg  können Sie Angaben den allgemeinen Informationen zur Umsetzung der datenschutzrechtlichen Vorgaben der Artikel 12 bis 14 der Datenschutz-Grundverordnung für den Bereich der Besoldung bzw. der Tarifbeschäftigten im Zentrum für Personaldienste (ZPD) entnehmen. Diese finden Sie unter:
https://www.hamburg.de/zpd/datenschutz/


Hiermit bestätige ich, dass ich ein digitales ProfiTicket als Deutschlandticket erhalten möchte. 
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